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Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 1 Matematicas 9

(& EYT-W B Esta clase tiene video

Tema: Probabilidad

Lea la siguiente informacion.

Simdén habla con sus amigos sobre algunas situaciones de su vida.

{Sera que Probablemente si Mmm...
Catalina acepta ir Lo dudo

. l cine? iClaro que si!
conmigo al cine?

No hay ni la
mas remota
posibilidad

o Suponga que la posibilidad de que Catalina acepte la invitacion de Simén se puede medir en una
escala de del 0% al 100%. Asigne un porcentaje de posibilidad para cada uno de los comentarios de
los cuatro amigos. Justifique su respuesta.

Q Escriba una definicion para las siguientes palabras o expresiones. Tenga en cuenta que la definiciéon
propuesta debe tener relacion con la probabilidad.

a) Posibilidad:

b) Nocabeduda:

@ --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- Aulas sin fronteras @ 1



Matematicas 9 Bimestre: IV e NUimero de clase: 1

¢) Ni remotamente posible:

d) Es muy dificil, pero no imposible:

o Recuerde que la probabilidad de ocurrencia de un suceso esta dada por la expresion:

Los casos favorables son determinados por el nimero de
# casos favorables elementos del evento del cual se calcula la probabilidad.

P
# casos posibles Los casos posibles son determinados por el nimero de

elementos del espacio muestral.

e Escriba el espacio muestral de cada uno de los siguientes experimentos aleatorios y determine la
probabilidad de ocurrencia del evento dado.

a) Al lanzar tres monedas, jcudl es la probabilidad de obtener dos caras y un sello?

b) Al lanzar dos dados, jcudl es la probabilidad que la suma de los puntos de las caras superiores sea 7?
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Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 1 Matematicas 9

Catalina, Pablo, Johanna, Alicia y Manuel han sido seleccionados
para participar en una competencia de robética. Para el primer reto
solo pueden participar dos de ellos.

o Escriba el espacio muestral que se genera al seleccionar dos de
los cinco participantes.

9 Determine la probabilidad de que la pareja seleccionada esté formada por dos mujeres.

6 Determine la probabilidad de que la pareja seleccionada esté formada por un hombre y una mujer.

o Para el segundo reto de la competencia deben seleccionar tres de los cinco participantes. Escriba el
espacio muestral de esta nueva situacion.

©) Determine la probabilidad de que los tres seleccionados sean Pablo, Alicia y Catalina.

Imagen tomada de: PresidenciaRD https://www.flickr.com/photos/presidenciard/27825122515
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Nimero de clase: 2

Clase 2

ik

(10 Actividad 4

Para la semana del idioma, los profesores de Lenguaje organizaron un concurso de ortografia. Se
hicieron las rondas eliminatorias en los diferentes cursos hasta que de cada salén quedé un estudiante
para participar en la final. Observe:

Sexto grado: Carolina Mosquera (C) Séptimo grado: Pablo Agudelo (P)
Octavo grado: Ana Reyes (A) Noveno grado: Lucio Parra (L)

En la gran final el ganador obtendra un bono para una cena, el segundo

lugar recibira un video juego y el tercer lugar un kit escolar. Tenga en cuenta que en este
caso es importante el orden.
0 Escriba el espacio muestral del experimento que consiste en

seleccionar tres (3) estudiantes entre los cuatro (4) finalistas.

~
(4

Q ¢Cual es la probabilidad de que Carolina 0 ¢Cudl es la probabilidad de que Pablo Agudelo
Mosquera gane el concurso de ortografia? gane y Ana Reyes obtenga el segundo puesto?

o ¢Cual es la probabilidad de que Lucio Parra no 9 {Cual es la probabilidad de que los dos primeros
gane ninguno de los premios? puestos los obtengan dos mujeres?

O U1 R T 10010 =) £ SR @



Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 2 Matematicas 9

0 ¢Cual es la probabilidad de que los dos
primeros puestos sean logrados por un
hombre y una mujer (sin importar en
qué orden)?

Valentina ha elegido los nimeros 1, 2, 3 y 4 para un juego de probabilidad. Va a formar todos los
numeros de tres cifras diferentes usando estos cuatro digitos y con estos va elaborar tarjetas que
guardara en una bolsa negra para luego pedirle a uno de sus amigos que saque una sin verlas.

€) Escriba todos los nimeros que puede formar Valentina.

Recuerde que estos nimeros
forman el espacio muestral.

b.e

VARV~

9 ¢Cual es la probabilidad que la tarjeta elegida termine en un nimero par?

0 ¢Cual es la probabilidad que los digitos de la tarjeta elegida sumen mas de 8?

o ¢Cual es la probabilidad que la tarjeta elegida sea un nimero menor que 400?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 5



Matematicas 9

Bimestre: IV @ NUimero de clase: 3

Tema: Diagramas de arbol y probabilidad

Joaquin juega con un dado y una moneda. Lanza primero el dado, observa el resultado y luego, lanza la
moneda. Observe el diagrama con los posibles resultados del juego y lea la explicacion.

Lanzamiento Lanzamiento
del dado de la moneda

& o
o | =
0% ()
® R (25)
.
. 8 39
L % @)
[
Y R 59)
£ 0 60
o o
o o <:
®o o R 69

6 @ AUIAS SIN FIONTEIAS  « covreermmmeteemmmeeeeiaeeeiiaaeeann.

Observe que cada una de las parejas escritas en rojo
forman parte del espacio muestral del experimento
aleatorio que consisten el lanzar un dado y luego
lanzar una moneda.

Este diagrama es llamado diagrama de arbol y es
una manera de representar los elementos del espacio
muestral de un experimento aleatorio y por lo tanto
la probabilidad de algunos eventos especificos.

0 Determine la probabilidad que en el primer
lanzamiento salga un nimero pary en el
segundo lanzamiento salga cara.

e Determine la probabilidad que en el primer
lanzamiento salga un nimero mayor que 2y en
el segundo lanzamiento salga sello.

.................................................................................. @



Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 3 Matematicas 9

Un examen fue planteado para responder cuatro preguntas y determinar si cada una de ellas
era verdadera (V) o falsa (F).

o Elabore el diagrama de arbol que muestra las posibles opciones en que pudo ser
respondido el examen.

9 ¢Cual es la probabilidad de encontrar un examen en el cual se respondieron dos (2) preguntas como
verdaderas y dos (2) preguntas como falsas?

e ¢Cual es la probabilidad de encontrar tres (3) preguntas como verdaderas?

o Si el profesor dio una pista y les dijo a todos que la primera pregunta era verdadera, ;cambia el
espacio muestral? Explique su respuesta.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 7



Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 3

Observe el diagrama de arbol y disefie una actividad para la cual el espacio muestral se
represente con el diagrama de arbol dado.

Camisas Pantalones Calzado '7
Roi < Zapatos
ojos
Sandalias
Zapatos
Negras Verdes < ool
andalias
Zapatos
Marrones< edline
Roi < Zapatos
ojos
Sandalias
Zapatos
Verdes Verdes < ol
andalias
Zapatos
Marrones< R

Escriba tres preguntas de probabilidad relacionadas con la situacion que planteé y con el diagrama de
arbol. Luego, intercambie su guia con un compaiiero y cada uno resuelva las tres preguntas planteadas.

Finalmente, revisen entre los dos que hayan resuelto correctamente las actividades.

8 @ AUIGS SIN FTONTEIAS  + e vnetnemn ettt ettt ettt ettt ettt et eaeaneaneneneanenseneaneasenesnsaneaeeneanenseneenssseneenenseneens @



Bimestre: IV ¢ NUumero de clase: 4 Matematicas 9

Tema: Diagramas de Venn y probabilidad

Una emisora de radio registré las preferencias de 100 de sus
oyentes sobre su programacién. Los programas que eligieron
fueron: La musica de este siglo (M), Hablando de actualidad (H) y
Feliz descanso (F).

La informacion fue registrada en el siguiente diagrama.

0 En el diagrama hay un 10 en la parte central. ;Qué prefieren
estos diez (10) oyentes?

G El resultado de la adicion 20 + 5 + 10 + 4 representa los oyentes que prefieren el programa La
musica de este siglo (M). Observe el diagrama, ubique dénde estan estos nimeros y explique el por
qué se deben tener en cuenta en el calculo.

e :Cuantos oyentes prefieren el programa Hablando de actualidad?

o ¢Cuantos oyentes prefieren Unicamente el programa Hablando de actualidad?

Q ¢Cuantos oyentes no escuchan los programas mencionados?

0 {Cuantos oyentes prefieren a la vez los programas Hablando de actualidady Feliz descanso?

Q Si se selecciona un oyente aleatoriamente, ;qué probabilidad hay que prefiera el programa Feliz
descanso?

0 {Qué probabilidad hay que un oyente seleccionado aleatoriamente prefiera
alguno de los tres programas?

(R
B

@ --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- Aulas sin fronteras @ 9




Matematicas 9 Bimestre: IV e Numero de clase: 4

Una agencia de viajes pregunté a 110 ciudadanos sobre los lugares que prefieren para ir de vacaciones
entre Bahia Solano, Nuqui y Acandi. Los resultados se muestran a continuacion:

m 20 personas prefieren los tres lugares.

= 30 personas prefieren Bahia Solano y Nuqui.
m 25 prefieren Nuqui'y Acandi.

m 30 prefieren Bahia Solano y Acandi.

m 20 prefieren Unicamente Bahia Solano.

= 10 prefieren Unicamente Nuqui.
= 25 prefieren Unicamente Acandi. Nugquf

0 Complete el diagrama de Venn que describe la informacién anterior.

(Cuantas
personas optan
por no ir a estos

tres lugares?

9 {Qué probabilidad hay que una persona e Si se elige una persona aleatoriamente, ;qué
elegida aleatoriamente prefiera Acandi como probabilidad hay de que prefiera los tres
su destino de vacaciones? lugares a la vez?

o {Qué probabilidad hay que una persona e Al elegir una persona, ;qué probabilidad hay
seleccionada aleatoriamente prefiera alguno que prefiera Nuqui y Acandi a la vez?

de los tres lugares?

TO @ AUIAS SIN FTONTEIAS « +xvenennet ettt e ettt ettt @



Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 5 Matematicas 9

Tema: Tablas de doble entrada y probabilidad

(1 Actividad 11 Actividad gy Hacer

Leer Dormir Bailar Total
Un estudio sobre uso del ~ Género TV deporte
tiempo libre pregunté ; ;
sobre las actividades que Mujeres =15 = 16 = 1219 2T
acostumbranahacer ...... ....................
los jévenes durante Hombres = 27 = 18 = 5 19 23
los fines de semana. La S S
informacion se registré Total : : : : : :

en la siguiente tabla.

0 Escriba el total para cada una de las columnas y filas de la tabla.
G ¢Cuantos jovenes participaron del estudio?
Las siguientes preguntas se responden teniendo en cuenta que la selecciéon de un joven es aleatoria.

e {Qué probabilidad hay que uno de los seleccionados sea hombre?

0 ¢Qué probabilidad hay que uno de los seleccionados acostumbre a leer los fines de semana?

e :Qué probabilidad hay que uno de los seleccionados sea mujer y prefiera ver TV el fin de semana?

G ¢Cual es la actividad que tiene mayor probabilidad?

G ¢Cual es la actividad que tiene menor probabilidad?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 11



Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Nimero de clase: 5

La siguiente grafica muestra 50
la informacion recolectada :z
en una clinica en la cual se 35
estudi6 la mejoria de los 30 W Después del
pacientes después de aplicar 25+ primer tratamiento
uno o dos tratamientos para f: ’ W Después del
una enfermedad. 10: segundo tratamiento

5

0 -

Mejord Mejord No mejord
totalmente parcialmente

0 Elabore la tabla de doble entrada que describe la informacion de la grafica.

Q {Qué probabilidad hay que al seleccionar aleatoriamente un paciente este haya mejorado
totalmente después del primer tratamiento?

e {Qué probabilidad hay que al seleccionar aleatoriamente un paciente este no haya mejorado
después del segundo tratamiento?

o {Qué probabilidad hay que al seleccionar aleatoriamente un paciente este haya mejorado
parcialmente después del primer tratamiento?

T2 @ AUIGS SIN FTONTEIAS + ¢ e v vnennenemneuneuetnea ettt eueeneaneaneneanenneneeneaneaseneanenseueaneaseaeenenenseneanenseneeeenseneesenseneens @



Bimestre: IV e NUimero de clase: 6 Matematicas 9

(@ EYY-X} Esta clase tiene video

Tema: Funcion Exponencial V

€) Leala siguiente informacion.

Existen numerosos fendmenos
de lavida cotidiana que se rigen
por leyes de crecimiento expo-
nencial. Por ejemplo, al doblar
un papel sucesivamente en
dos partes iguales la hoja de un
determinado grosor tendrd, al
primer doblez, un grosor equi-
valente al doble del primero; al
segundo doblez tendra un gro-

Se llama funcién exponencial de  :
: base g, a aquella funcién cuya forma
genérica es f(x) = a*, siendo a un :
numero real positivo distinto de 1.

: ® Enuna funcion exponencial la

variable independiente es el
exponente de la funcion.

= El dominio de toda funciéon

exponencial es el conjunto de los :

sor equwalente a cuatro veces numeros reales R.

el primer grosor, y luego tendrad un grosor de 8, 16, 32, 64,... En otra :

notacion se escribe 23, 24, 25, 26. En este caso, si la hoja de papel se = En la representacion gréfica
dobla repetidamente en partes iguales, también se van obteniendo de una funcién eXpO”e”da_ll
divisiones asf: con el primer pliegue, dos partes iguales; con el sequn- )= GX. se dice que a funcion
do, se obtienen cuatro partes iguales; con el tercer pliegue, se obtie- Z:::E::::: EEZ:SZ g z ; y<e]s
nen ocho partes iguales, etc. € '

0 Encontramos otra situacion de crecimiento exponencial en el caso de la divisién celular que se
presenta durante la concepcién. Luego de la fecundacion, el 6vulo permanece como una sola célula
durante las primeras 12 horas. Transcurrido este tiempo, se divide para obtener dos, que horas mas
tarde se dividen para obtener cuatro y asi sucesivamente. Al cabo de unos dias existen cientos de
células que continuaran dividiéndose durante el embarazo.

La funcién exponencial asociada a esta situacion es:
f(x)=2x

Con referencia a la funcion anterior, complete la tabla de datos. Tenga en cuenta que los valores son
positivos pues se refieren a tiempo.

xo§1§2§3§4§5§6§7§8§9‘

0 Complete las siguientes afirmaciones teniendo en cuenta la funcion f(x) = a*.

a) Como a®= 1, la funcion siempre pasa por el punto

b) Como a' =g, la funcion siempre pasa por el punto

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 13



Matematicas 9 Bimestre: IV e Nimero de clase: 6

o (Cual de las siguientes funciones es exponencial? Justifique su respuesta. A

G Trace la grafica de las funciones f(x) = 1* y g(x) = (-2)* con su correspondiente tabla de datos.

O a) jPor qué las funciones graficadas en el punto anterior no son exponenciales?

b) iComo se comportan en comparacion con una funcion exponencial?

E I Y XU IR R 1010 (S = TR @



Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 7 Matematicas 9

Clase 7.
(D) Actividad 15|

Clase 7

(IO Actividad 15

0 En el mismo plano cartesiano y utilizando colores para cada funcion, elabore la gréfica de las
funciones f(x) = 2%, g(x) = 3* y h(x) = 4*. Luego responda las preguntas.

a) ;Existen puntos de interseccion entre las graficas? ;Cuales?

b) ;Cudl es la asintota de cada funcion? Una asintota es

una linea recta que,
prolongandose
indefinidamente, se
acerca a una curva sin
llegar nunca a tocarla.

) ;Qué diferencias encuentra entre las tres graficas?

d) Escriba una conclusion que relacione las graficas anteriores y su
respectiva expresion algebraica.

E©)
an/Am

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 15




Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Nimero de clase: 7

G Construya la tabla de datos de las funciones g(x) = 3* y r(x) =3**2 + 1, luego realice la grafica de
cada una en el mismo plano cartesiano y responda las preguntas .

a) ;Qué tipo de funcién es? jPor qué?

b) ;Cudl es la representacion simbdlica de estas funciones?

) Para graficar la funcion r(x) = 3*2 + 1, ;qué traslaciones se deben aplicar a g(x) = 3?

d) ;Qué traslaciones se deben aplicar a la funcién g(x) = 3 para obtener la graficas de r(x) = 3*-°> - 37

e) Elabore la gréfica de r(x) = 3*~> - 3 y verifique que las traslaciones propuestas generan la funcion.

TE @ AUIGS SIN FTONTEIAS + ¢ v e vnennenetnenneueenenneueeneaneueeneenenneueaneaneneeneaneaseneaneaseneaneaseaeeneaeaseneaenseneeeenseneesenseneens @



Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 8 Matematicas 9

Clase 8 pasan por el punto (0,1)?

(IO Actividad 16

Il

0 Complete la tabla de valores que corresponde a la
siguiente grafica.

N W b U1 OO N 00 VO

f(x) = a* es
=13 creciente cuandoa> 1
decreciente cuandoO<a< 1

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 X
1
f(x) B

¢Todas las funciones exponenciales

G Con referencia a la funcidn del punto anterior, responda las preguntas.

a) ;jLa funcion es creciente o decreciente? Justifique su respuesta.

b) ;Cual es la asintota de la funcion?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @

17



Matematicas 9 Bimestre: IV e Nimero de clase: 8

9 Con referencia a la funcion f(x) = (l) , escriba verdadero (V) o falso (F) para cada afirmacion.
Justifique cada respuesta. 2

a) La funcion tiende a tomar valores cercanos a cero a medida que x aumenta. ()

b) En alguin momento la funcion serd igual a cero. ()

) La funcion fpodra tomar valores negativos a medida que x aumenta. ()

0 Encuentre la funcidn asociada a cada una de las graficas que se presentan en el plano cartesiano. Si
lo considera necesario, elabore una tabla de valores para cada una.

9 Compare las funciones y escriba una conclusién justificando cada afirmacion.

T8 @ AUIGS SIN FTONTEIAS «+ ¢ e vvevnennenemnenneuetnenneutenenneueneeneneueenenneneeneaneaseneaneaseneaneaseneeneaseaseneanenseneeenseneesenseneens @



Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 8 Matematicas 9

x-1
e Grafique la funcion g(x) = 2(%) +2.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 19



Matematicas 9 Bimestre: IV e Nimero de clase: 9

Clase 9

(IO Actividad 18

Il

En un experimento se pudo observar que una bacteria se duplicaba cada
hora. Al comenzar con 10 bacterias, la funcién que determina la cantidad
de bacterias luego de x horas es f(x) = 10 - (2)*. Responda.

) :Cuantas bacterias habré luego de cinco (5) horas?

€) :Cuéntas bacterias habra luego de cuatro horas y media ?

€) :Cuéntas bacterias habia una (1) hora antes de iniciar el experimento?

o Represente graficamente la funcion que se usé para modelar el experimento.

20 @ AUIGS SIN FTONTEIAS « «vvevneuntntntun ettt ettt ettt et eaetaeteaenetneaneneeneaneneeueaneneueaneneneenessenseneasenseneenensennes @



Bimestre: IV e NUimero de clase: 9 Matematicas 9

[- -]

0 Las ganancias, en millones de pesos, que produce un negocio perteneciente a ._ -
cinco socios después de x afnos esta dada por la funcion: \,4’

g(x)=40(1?) +15

Elabore la grafica de la funcion.

9 ¢Cual es la ganancia del negocio luego de dos aiios y medio?

e Si acumularon las ganancias de los primeros cinco afios para luego dividirla en partes iguales,
;cuanto le corresponde a cada socio?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 21



Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 10

Clase 10

(IO Actividad 20

o Lea de manera atenta el siguiente texto.

El nimero e, conocido como la constante de Napier o el niumero
de Euler, viene a ser tan fundamental al cdlculo como lo es 1 a la
geometria. Es un ndmero irracional puesto que no puede expresarse
como razén de dos nimeros enteros. Sus cifras decimales son infinitas
y ademas es trascendente porque no puede ser expresado como la raiz
de ecuaciones algebraicas con coeficientes racionales.

La aplicacion del nimero e ha representado un desarrollo antropoldgico
muy importante en diversas disciplinas como la biologia, la quimica, la
electrénica, la medicina forense, la estadistica, laeconomiay muchas otras.

Existen muchas maneras de determinarlo o de llegar a él. Por ejemplo, el matematico vy cientifico Jacob Ber-
noulli se encontraba estudiando el problema de invertir dinero y de como le podia resultar mas beneficioso,
si cobrando los intereses una vez al afo 0 mas veces, entonces encontro lo siguiente:

Supongamos que tenemos un peso que queremos depositar en un banco que nos da el 100% de interés en
un ano. Entonces al cabo de un afo tendremos 1+ 1 = 2 pesos, pero al pensar en cobrar el dinero dos veces
al aio, reduciendo el interés a la mitad se obtienen 2,25 pesos en el mismo periodo de tiempo. Por |o tanto,
es logico pensar en cobrar mas veces en un ano el dinero reduciendo cada vez el interés. Veamos qué sucede
cuando repetimos el proceso:

2
Dos veces al aino, (1 + ) =225

N |—

3
Tres veces al aio, (1 + ;—) =237
] 4
Cuatro veces al aino, (1 + Z) =244

Si se aumenta cada vez el nimero de veces que se cobra le dinero en el mismo plazo de un afo, el dinero
que se obtiene no es infinito, es:

n veces al ano,

n
14 l) —2718281...
n
En el caso en el que n sea un nimero muy grande o que tienda a infinito. Este ndmero es exactamente e.
Fuente:

Adaptado de Revistac2.com, Tania Ma. Ascencio Carbajal / Cinvestav

G Reunase con un compafero y comenten lo que acaban de leer. Escriban las preguntas que surjan
durante la conversacion.
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Bimestre: IV ¢ Niumero de clase: 10 Matematicas 9

0 A continuacién encontrara la representacion grafica de la funcion exponencial
natural f(x) = e*. Observe con atencion y responda las preguntas.

y

4 -3 -2 10| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 X
-1

a) iLa funcion es creciente? jPor qué?

b) ;Cudl es la coordenada del punto de corte de la grafica con el eje Y?

) ;Cudl es la asintota de la funcion?

0 Elabore una tabla de valores, aproximada, para
la siguiente grafica. Procure deducir cual es la
expresion algebraica de esta funcion exponencial.

y
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 10

Relacione cada grafica con la funcién exponencial correspondiente. Puede elaborar la tabla

de valores para apoyar la relacion. P
0 y a) f(x) = 3e*

6.

5]

4]

3

2]

4 -3-2-10 1 2 3 4x

y b) f(x) = 2e*

4 -3-2-100 1 2 3 4x

© y Q) f(x) = e

61
5]
4.
3!
11

f

4 -3-2-10 1 2 3 4x
=11
-2
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Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 11 Matematicas 9

Tema: Logaritmos

€) Leala siguiente informacion.

La potenciacidn, estudiada como operacion en los nimeros reales, da oportunidad de plantear el siguiente
interrogante: jcomo hallar el exponente de una potencia cuando se conoce su base?

Este problema lo resuelve la operacion llamada logaritmacion.

La ecuacién a*=b tieneparaa>0,a = 1,b> 0 exactamente un nimero real como solucion.

Ese nimero se llama logaritmo en base a de b y se escribe
x=log,b
En conclusion, log, x=y a’=x
G Complete la siguiente tabla teniendo en cuenta que a’ = x, entonces y = log,x

Forma exponencial Forma logaritmica

e Determine el logaritmo reescribiendo cada expresién como una potencia.

a)log 4 = b) log,16 = 0)log,27 = d) log,.625 =

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 25



Matematicas 9 Bimestre: IV @ Nimero de clase: 11

o Determine el logaritmo transformando a potencia.

1

| =
a) logs 5

1 _ i 1
b) Iog216 = Q) logs BT d) Iog6‘/6_

o Lea la siguiente informacion.
De todas las posibles bases que pueden tomarse para los logaritmos, las mas usuales son la base 10y la base e.

Los logaritmos que tienen base 10 se llaman logaritmos decimales y los logaritmos que tienen base e se
llaman logaritmos neperianos o naturales.

Usualmente, para representar los logaritmos decimales, se escriben sencillamente las letras log sin necesidad
de especificar la base. Por ejemplo:
log,,x = logx

Para representar los logaritmos neperianos se escriben las expresion log.x o simplemente Inx, pues
log.x=Inx
9 Determine los logaritmos decimales transformando a potencia.

a)log10 = b) log10 0000 = Q) log 0,1 = d) log 0,001 =

. -

26 @ AUIGS SIN FTONTEIAS « « v v e vnenntntntun ettt ettt ettt ettt eaenetneaseneenenneneeueanenseueanenseneenesenseneasenseneonensennes @



Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 11 Matematicas 9

0 Determine los logaritmos naturales transformando a potencia.

a)lni= b)Ine= Q) lnex=

A continuacion se presentan las propiedades de los logaritmos.

® log,x-y=log,x+log,y
Las propiedades se

X _ . .
= 1097, =10g.x ~l0gay usan para simplificar
m 106G’ =y - 10g.x expresiones e.n las cuales
hay operaciones que
= log,1=0,paraa#0 involucran logaritmos.
® log,a=1

o Determine cudles de las siguientes igualdades son verdaderas (V) y cuales son falsas (F). Justifique
cada respuesta.

a) log,MN = log,M + log,N ( )

b) Iogb(%) =log,M +log,N ( )

C) |Ogb(M)N:M |Ong ( )
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Matematicas 9 Bimestre: IV @ Nimero de clase: 11

G Aplique las propiedades de los logaritmos para desarrollar cada una de las siguientes expresiones.

a) log,2x =

b) Iogb(”%)=

o) log,(m? n* p) =

ooz

e) Iogb(XZ_y)sz
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Bimestre: IV e NUimero de clase: 12 Matematicas 9

(& EY-W P B Esta clase tiene video

Tema: Funciones logaritmicas

Observe la gréfica que se obtiene al reflejar la grafica de la funcién f(x) = 2*en larectay = x

1y

0 Describa la grafica que se obtiene.

e {Qué observa en las coordenadas del punto A y A’ en las correspondientes gréaficas?

e Observe la grafica inicial y escriba la coordenada en y de las parejas ordenadas.

a) Graficaroja: (0, ) (1,

b) Grafica azul: (1,
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Matematicas 9 Bimestre: IV e Nimero de clase: 12

o Lea la siguiente informacion.

Una pareja ordenada de la funcién logaritmica puede obtenerse a paritr de la funcion exponencial con solo
invertir el orden de sus componentes y ademds intercambiar el dominio y el rango. Estas propiedades simé-
tricas se resumen al decir que las funciones son inversas.

a) Observe detalladamente la tabla de valores de la funcion f(x) = 2*y su gréfica en trazo de color rojo.

1 1 1
X -1 - 0 > 1 1 5 2 ‘
1 1 :
y > 5H 1 V2 2 v2) 4 ‘
|4 . I
g La funcién logaritmica
f(x) =log.,x (@a>0;a=1)
7 es la funcion inversa de
la funcién exponencial
6r flx) = a~.
5- Esta definida solamente
para valores positivos
4 de x.
3 -
2 -

b) Teniendo en cuenta la explicacién anterior escriba a qué funcion corresponde la siguiente tabla.
Complete los valores para la variable y. Luego ubique los puntos en la gréfica.

) =
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Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 13 Matematicas 9

e Represente graficamente la funcion exponencial f(x) = 3*y la funcién logaritmica f(x) = log;x entre
los valores x=2 y x=-2

3 -2 101 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Niumero de clase: 13

0 La grafica muestra la funcién exponencial f(x) = 1,2*. Dibuje la recta y = x. Luego refleje la grafica de
la funcion teniendo como eje de reflexion dicha recta.

uy

=3 =2

e Encuentre la expresion algebraica correspondiente a la funcidn que reflejé.

e Determine, a partir de la observacién de la grafica alguna solucién aproximada para cada una de las
siguientes ecuaciones.

a) 1,2¢=2
b)1,2=0,7
) 1,2°=35

o Escriba la expresion algebraica que define la funcion inversa en cada funcién.

a) f(x) =5~
_ I
b) f(x) = 3

d) f(x) = log,x

e) f(x) = loggex
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Bimestre: IV ¢ NUmero de clase: 14 Matematicas 9

Tema: Propiedades de las funciones logaritmicas

Lea las propiedades de la funcidn f(x) = log.x

m Fl dominio de la funcién logaritmica es el conjunto de los nimeros reales.
m Elrango es el conjunto de los nUmeros reales.
® En Lafuncion f(x) = log,x

-sia > 1lafuncidon es creciente,
-si0<a< 1lafuncidn es decreciente.

m Como log,1 =0, la funcién siempre pasa por el punto (1, 0) .
m Lafuncidn intersecta al eje X en el punto (1, 0) y no intersecta al eje Y.

m Como log, =1, lafuncién siempre pasa por el punto (g, 1) .

0 Analice el procedimiento que permitira encontrar el valor de a dadas las graficas de una funcién
logaritmica. Para realizarlo, tenga en cuenta los siguientes pasos:

Primero. Determine una coordenada, diferente a (1,0), que se pueda leer.
Segundo. Sustituya la coordenada en la expresion log,x =y
Tercero. Despeje a.

Cuarto. Escriba la expresion de cada funcion.

Observe el proceso para la funcién de la grafica.

s y

3_

2_

1- Primero. Se eligio el punto (2,5; 1)

8 Segundo. log,2,5 =1
I I I I I I I I I r
2o : O/ 4y 68X Tercero.a' = 2,5 porlotantoa=2,5

5 Cuarto. La funcion es log,sx =y
-3+
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ NUmero de clase: 14

Observe las siguientes graficas que corresponden a funciones logaritmicas de la forma f(x) = log, x.

Determine a, usando el proceso explicado en la actividad anterior.

0 Grafica verde e Grafica roja

€) Gréfica azul @) Grificamorada
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Bimestre: IV ¢ NUmero de clase: 14 Matematicas 9

Determine una funcién logaritmica f(x) = log, x, cuya gréfica pase por el punto P.

@ P9;3)

Elabore la grafica
teniendo en cuenta
las propiedades de la
funcion logaritmica.

© P3;9)

€ Po5;-1)
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Niumero de clase: 15

Tema: Propiedades de las funciones logaritmicas

Relacione cada una de las siguientes funciones logaritmicas con la grafica correspondiente.

€ y=log,(x €) y=-log,x €) y=log,(x-1) @ y=log,(1-x)

a) b)
o’ af”
3 3
2 2+
1+ 14
10 9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 0\ 1 2 x -'3-'2-'1101':33"21§é5ééx
—1- -1
2 -2
-3 -3
4] -4
_5—
0) d)
al” a]”
3- 3.
2 24
- 1
Lo o il iylloe Dslllal g Lo N0l g ol x 3 -2 -1_10
-2
-3
4]
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Bimestre: IV ¢ Numero de clase: 15 Matematicas 9

Grafique las siguientes funciones 4
a partir de la gréfica de y = log;x

4_
@ y=logs(x-1) :
€ log;(x+2)

e
e 4+ |°g3(X— 1) ----------------------------

P e

o 4 -log;(x-1)

Para medir la cantidad de energia liberada por un sismo se utiliza
la expresion:
loge=15M+11,8

Donde E es la energia liberada, medida en ergios, y M es la
magnitud del sismo, en grados de la escala Richter.

0 Escriba en forma exponencial la expresion dada.

9 Calcule la energia liberada por un sismo de magnitud 5 en la

escala Richter Terremoto en Japén 2011
. ; ; . Imagen tomada de DVIDSHUB - Search-and-
e Enel 2011 se registré un terremoto en Japdn de magnltud 9 Rescue Workers Arrive in Ofunato [Image 6 of 23],
en la escala de Richter. Determine la energia liberada por CCBY 2.0, hitps://commons.wikimedia.org/w/

index.php?curid=14622783
este sismo.
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 16

(@ EYT-W ) Esta clase tiene video

Tema: Ecuaciones exponenciales y ecuaciones logaritmicas

Leay analice los siguientes ejemplos. € re 9 ................................
Relacién inversa entre la funcion exponencial y la

funcion logaritmica.

Ejemplo 1. Solucione la ecuacion exponencial

=16

<

® Método 1. Escribir los dos miembros de la igualdad como j e
potencias de igual base y luego igualar los exponentes. . b
4*=16  Ecuacion original ’ D=(24) JL ing
4 = log,x
4 =42 Escribiendo 16 como la segunda potencia de 4. 3
x=2 Igualando exponentes. 2
c=(01 4
m Método 2. Aplicar logaritmo a ambos lados de la igualdad. 4
-1
4°=16 Ecuacion original
log 4 =log 16 Calcular logaritmo en ambos lados Se observa que las graficas de y = 2 y y = log,x
de laigualdad. son simétricas respecto a la recta y = x
xlog4 =log 16 Aplicando la propiedad logaritmo de Sia>0y a=1log,x=ysisélosix=a’

una potencia. : . o
: m Escriba en forma logaritmica y = 3

_log 16
log 4

X Despejando x

_1,204... B m Escriba en forma exponencial y = logsx
0,602...

Ejemplo 2. Solucione la ecuacion logaritmica
logsx + logs(x + 1) = 109520
Solucion:
logsx + logs(x + 1) =1ogs20 Ecuacion original

logs(x (x + 1)) = logs20 Aplicando la propiedad del logaritmo de un producto.

(x(x+1))=20 Silog,x =log,y entoncesy =~z
X +x-20=0 Efectuando el producto e igualando a cero.
x+5Kx-4)=0 Factorizando el trinomio.
x=-5 o x=4 Igualando a cero cada factor y despejando x.

Para x = -5 no estan definidos los logaritmos entonces la unica solucion es x = 4.

Siempre se deben verificar las respuestas, porque en algunos casos hay soluciones inusuales que no
satisfacen la ecuacién original, como en este caso.
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Bimestre: IV ¢ NUumero de clase: 16 Matematicas 9

Solucione las ecuaciones exponenciales:

0 3x+2=7

e 35x-8 = gx+2

e 20+1) = 2-3x-2)
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Matematicas 9 Bimestre: IV e NUimero de clase: 17

Clase 17

Ik

(IO Actividad 37 4

Solucione las ecuaciones exponenciales y logaritmicas dadas

o 3x-2 = Q3x+1

Il
—

€) log.x+log,(x - 3)

O I N1 R I T 0T =) 1= P @



Bimestre: IV e Numero de clase: 17

Matematicas 9

Lea la siguiente informacion.

El interés se refiere a lo que produce un capital en determinado periodo de tiempo. Cuando el interés es compuesto,
lo que produce el interés normal se va sumando al capital inicial y entre mas tiempo, mas dinero se generara.

0 Si cierta cantidad de dinero P se invierte al r por ciento de interés compuesto anual, la cantidad F
de dinero, después de t aios, esta dada por la expresion F=P(1 +r)'.

a) iCuanto producirdn $2.000.000 en 5 afos, al 6% de interés compuesto anual?

©@

0,
- ST

b) jCuadnto tiempo (hasta el aflo completo mas cercano) se necesitara para que a una tasa del 5% de interés
compuesto anual, el capital invertido se duplique?

Q La intensidad auditiva B puede medirse usando la expresiéon B = 10Iog1o(lL) donde / es la intensidad

media en vatio/cm? e |, es la intensidad minima audible’. 0

Complete la tabla dada a continuacion y realice un andlisis de la misma.

Sonido | B

Sonido apenas audible Iy 0
....................... HOJanearbdmz/OzO
........................ MUS|Ca5uave4O
.................. Conversac|onnorma|10610/0
.............................. Tren]oo
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Nimero de clase: 18

Tema: Progresiones aritméticas y geométricas

Lea y analice la siguiente situacion.

A un profesor le ofrecen un empleo con un salario inicial de $3.000.000 y le dan
dos opciones de aumento anual.

La primera opcion consiste en darle un aumento de $150.000 cada afo. En la Tabla 1 se
muestra el salario que recibiria el profesor con esta opcién.

Afo 1 2 3 4 . |
Salario 3.000.000 3.150.000 3.300.000 3.450.000 | Tabla 1

Como se puede observar en la tabla, cada aiio el salario es $150.000 mayor que el aio anterior.

o ¢Cual sera el salario del profesor en el afio 10?

9 (En qué ano el profesor tendra un salario de $4.500.000?

G {Cual es la diferencia entre los salarios de dos afios consecutivos?

o Escriba una conclusién teniendo en cuenta las respuestas anteriores.
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Bimestre: IV ¢ NUmero de clase: 18 Matematicas 9

La segunda opcién es un aumento del 6% cada ano. Si el profesor eligiera esta opcion el
salario que recibirfa es el que se muestra en la Tabla 2.

Ano 1 2 3 4 . |
Salario 3.000.000 3.180.000 3.370.800 3.573.048
Tabla 2

Como se observa en la tabla a partir del aino 2 el salario es 6% mayor que el salario del ailo anterior.

6 {Cual sera el salario del profesor en el afio 5?

G (En qué aio el profesor tendra un salario de $4.255.557,34?

o ¢Cual es el cociente entre el salario del afio 2 y el del afio 1?

0 ¢Cual es el cociente entre el salario del afio 4 y el del afio 3?

o Escriba una conclusién teniendo en cuenta las respuestas anteriores.

Las dos listas ordenadas de nimeros que expresan los salarios son ejemplos de sucesiones o progresiones.
La primera recibe el nombre de progresién aritmética y la sequnda de progresion geométrica.
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ Nimero de clase: 18

0 Tenga en cuenta la siguiente definicion y el esquema para resolver los ejercicios dados.

Una progresion aritmética es una sucesion en donde cada término, excepto el primero, se obtiene
de sumarle al anterior una constante d llamada diferencia comun.

Utilizando la notacion de las progresiones la primera lista de nimeros (opcion 1 de salario) se puede
esquematizar de la siguiente forma:

( 1\
a, = 1¥ término
a, = 2% término ‘11 ‘lz 613 CI;
d;= 37 termino 3.000.000 3.150.000 3.300.000 3.450.000
. +150.000 +150.000 +150.000
a,= n-ésimo término

|\ J

Del esquema se puede concluir que:

a=a,+d a;=a,+2d a,=a,+3d a,=a;+n-1)d

e Analice el esquema anterior y escriba los siguientes términos.

a)a,= b)d=
Qa = d)ya,=
e)a,= f)as =
g) dg = h) a,,=
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Bimestre: IV ¢ NUmero de clase: 18 Matematicas 9

Determine la diferencia (d), el décimo término y el término n-ésimo de cada una de las progresiones
aritméticas dadas.

@ 1.4,7,1013,16, ...

G Gerardo Mosquera, un maderero de Tado, apila troncos de modo que hay 20 troncos en la parte
inferior, y cada fila hacia arriba tiene un tronco menos que la fila previa. ; Cuantos troncos hay en
total en la pila?
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Matematicas 9 Bimestre: IV ¢ NUimero de clase: 19

Clase 19
(D) Actividad 42

Clase 19

(IO Actividad 42

o Lea la definicion y analice el esquema dado para resolver los ejercicios planteados.

Una progresién geométrica es una sucesion en donde cada término excepto el primero se
obtiene de multiplicar el término inmediatamente anterior por una constante r llamada razon.

Utilizando la notacion de las progresiones la segunda lista de nimeros se esquematiza de la
siguiente forma:

e N
01 = a1l’o
a, a, as a,
a2 = aﬂ'l
o ! ! ! !
3= 3.000.000 3.180.000 3.370.800 3.573.048
o x1.06 x1.06 x1.06
a,=a,r"’
. J

9 Analice el esquema anterior y escriba los siguientes términos.

a)a,= b)r=
Qa = d)a,=
e)ads= f)as=
9) ds = h)a, =
) ag=
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Bimestre: IV ¢ NUmero de clase: 19 Matematicas 9

9 Determine larazén r, el sexto término (a,) y el término n-ésimo de la progresion geométrica

111
"2'4"8" 16"
. 4 8 16 . . . . s S
o Para la sucesion 2, —, 9 37 determine la razén r y luego escriba una expresion para el término

general o n-ésimo.

e El primer término de una progresion geométrica es 3, y el octavo es 384. Halle la razén y el término
n-ésimo.
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Resuelva las siguientes situaciones aplicando los conceptos de progresiones geométricas.

o ;Cuanto dinero se obtendra si se pone $500.000 al 5% de interés anual
compuesto durante 4 ailos? ;Y si se pone durante 8 afios?

i

wll

€) La poblacién de un municipio de Colombia ha aumentado durante 5 afios, en
progresion geométrica, de 200.000 a 322.102 habitantes. ;Cual ha sido la razén
de la progresion geométrica?

I I N1 R I T 0T =) 1= L P @
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=)
(D) Actividad 44

Clase 20

(IO Actividad 44

o Lea la siguiente informacion.
Suma de los n primeros términos de una progresién aritmética.
A la suma de los n primeros términos de una progresion aritmética se le da el nombre de serie aritmética.

Por ejemplo, la suma de los seis (6) primeros términos de la progresion aritmética 8, 11, 14, 17, 20, 23, ... se
escribe asf:
Se=8+11+14+17420+23
Hay tres sumas
iguales que
equivalen ala suma

Observe lo caracteristico de esta suma:

8 11 14 17 20 del primer término
t ¢ y el dltimo.
14+17 =31

23
‘/- ~ ,
=/
11 +20=31

Se puede decir que la suma de los seis (6) primeros términos de esta progresion, notada como Sg es:

(a, + as)6

56: 2

En generallasuma S, =a, +a,+as + a, +... + a, de los n primeros términos de una progresion aritmética es:

(a,+apn
2

Sy =

Donde:
Por ejemplo, sin=30
a, = primer término de la progresion
(a, + as)30
a, = n-ésimo término de la progresion =TT 5
a,=a,+n-"1d

d = diferencia comun de la progresion
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G Determine el término general y la suma de los 15 primeros términos de la progresién aritmética: -7,
-10,-13,-15,...

€) Determine el nimero de términos de la progresion aritmética: 5,9, 13,17,..., 49.

O Un mecanico arreglé 7 piezas de una bicicleta todoterreno. Por la primera pieza cobré $15.000 y por
cada una de las demas $10.000 mas que por la anterior. ;Por cuanto salio el arreglo de la bicicleta?
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€) Lealasiguiente informacion.
A la suma de los n primeros términos de una progresion geométrica se le da el nombre de serie geométrica.

LasumaS,=a,+a,+ as+a, +... +a,de los n primeros términos de una progresidon geométrica estd dada
por la expresion
a (r,—1)

Sp=—————— r#1
r—=1

G Halle la suma de los cinco primeros términos de la progresién geométrica 1; 0,7; 0,49; ...

e Una rana esta en el borde de una laguna circular de ocho (8) metros de radio y
quiere llegar al centro saltando. Da un primer salto de tres (3) metros y luego
avanza en cada uno la mitad que el salto anterior. ;Es posible que la rana
logre su objetivo después de dar diez (10) saltos?
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Evaluacion por competencias

A partir de esta semana, usted estara trabajando en una serie de seis (6) pruebas que
le ayudaran a medir el nivel que usted ha desarrollado en algunas de las competencias
trabajadas en ASF. El objetivo es ayudarle a familiarizarse con este tipo de pruebas y pre-
guntas y a desarrollar habilidades para responderlas.

Al final de cada una de las preguntas que se plantean a continuacién, usted vera una
seccion denominada:“Para resolver tenga en cuenta”. Léala con cuidado y siga las pautas
que alli se indican. Estas han sido escritas para ayudarle.

Evaluacion 1

Responda las preguntas 1y 2 de acuerdo con la siguiente informacion:

Se les pregunté a 32 estudiantes de un colegio por el numero de horas que dedican a ver
television diariamente. Los resultados aparecen en la siguiente lista:

0,24,2,222,3,3,40,2,4,22404,2,2,4,2,2,3,3,2,2,2,2,4,4,0.

Competencia: Reconocer relaciones entre diferentes representaciones de un conjunto de datos y analizar la per-
tinencia de la representacion.

En cual de los siguientes diagramas circulares se representa correctamente la informacién de la lista.

A B. C D.

M 000

A [ XXX

, [ X XXX X
eeocooe
(XXX Y]
(XX XX
oo

E:::::

0 horas 2 horas 3 horas 4 horas
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Para resolver tenga en cuenta:

Haga el conteo de los datos y ubiquelos en una tabla de frecuencias. Revise las frecuencias en cada clase (0, horas,
2, horas, 3 horas, 4 horas) y establezca la proporcién entre la frecuencia y la porcion de la circunferencia. Fijese que
si las cuatro frecuencias fueran iguales, las porciones de la circunferencia deberian ser congruentes.

() Pregunta2

Competencia: Resolver problemas que requieran el uso e interpretacion de medidas de tendencia central para
analizar el comportamiento de un conjunto de datos.

{Cudl es la moda en la lista?
A. 0
B. 2
C3
D.4

Para resolver tenga en cuenta:

Las medidas de tendencia central se usan para describir representantes de una poblacion. Las medidas de tenden-
cia central son la media, la mediana y la moda.

Recuerde que intuitivamente se puede decir "qué es lo que estd de moda” cuando se observa la poblacién y se
examina qué es los que mas se repite.
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®’
Competencia: Reconocer el uso de propiedades y relaciones de los nimeros reales. ‘

Un escalador quiere subir un muro. En el primer intento subié 6,5 metros y resbal6 2.
En el segundo intento alcanzé la parte mas alta del muro subiendo 7,3 metros des-
de el punto donde quedé en el primer intento. ;Cudl o cuales de los siguientes
procedimientos permiten determinar correctamente la altura h del muro?

N A. | solamente.
. h=(65+73)+(-2)

. h=(65-2)+73
. h=65-12+73)

B. lll solamente.

C. lyll solamente.

D. Iy lll solamente

\

Analice el orden en el que cada paréntesis plantea las operaciones. Asuma que subir se asume como (+) y bajar se
asume como (-). Una estrategia en este caso es partir de las opciones de respuesta y analizar en cuadl de ellas los
paréntesis describen el enunciado del problema.

Para resolver tenga en cuenta:

Competencia: Establece relaciones entre propiedades de las graficas y propiedades de las ecuaciones algebraicas.

La grafica representa la distancia (en metros) recorrida por Atleta Q
los atletas P, Qy R, en funcién del tiempo (en segundos) em- 90 —_—
pleado por ellos durante una carrera de 100 metros. 80
Atleta P
70
m
© 60
. [J]
|. El atleta P recorrio solamente 90 metros. £ 50 Atleta R
©
Il. Los atletas Qy R llegaron al mismo tiempo. T 40
©
lll. El primero en llegar a la meta fue el atleta Q. .‘DE 30
20
10

2 4 6 8 10 12 14
Tiempo (segundos)
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¢Cual o cudles de las anteriores afirmaciones, sobre la carrera de los atletas P, Q y R, es o son verdadera(s)?

A. Il solamente.
B. lll solamente.
C. 1y Il solamente.

D. lylll solamente.

Para resolver tenga en cuenta:

Analice la grafica de cada atleta para que pueda entender los respectivos tiempos y los respectivos recorridos. Por
ejemplo, a los 6 segundos el atleta R habfa recorrido 30 metros. Analice varios puntos de las graficas de los tres
atletas antes de iniciar una comparacion entre los tres recorridos.

Luego, verifique la veracidad de las proposiciones |, Il y Il para que pueda determinar cuél de las opciones de
respuesta es la correcta.

Competencia: Establece relaciones entre propiedades de las graficas y propiedades de las ecuaciones algebraicas.

La grafica representa las variaciones en el peso ideal y el peso real (en libras), de un animal, durante sus 8
primeras semanas de vida.

{En qué semana, el peso real del animal fue

70 igual al peso ideal?
] Al

@ B.4

S

= C6

o

9 D.8

0 1 2 3 4 5 6 7 8
Semanas

—a— Peso ideal «-- Pesoreal - -
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Para resolver tenga en cuenta:

Observe que en el plano hay dos graficas diferentes, que representan variables diferentes. Identifique qué grafica
representa cada variable de las planteadas (peso real, peso ideal). Por ejemplo, busque el peso real a las dos se-
manas y el peso ideal a las dos semanas; compare los dos valores y examine si son diferentes o iguales. Observe
detenidamente la grafica en cada una de las semanas.

[ZI Rejilla de respuestas

Marque una X en la opcién que corresponde a la respuesta correcta.

Opcidn P
A B C D
...... 1 ¢Cudntas respuestas correctas obtuvo?
s 2 : : : :
S i Cuantas respuestas incorrectas obtuvo?
o 3 : : : : :
g ....................................................................
a 4
5

Escriba un parrafo en el que explique cual sera su estrategia para mejorar en los resultados de este estilo
de pruebas.

56 @ AUIGS SIN FTONTEIAS « «cvevnenntntntuntuttnti ettt ettt ettt taeteaeaetneanenetneaneneeuesnenseueaneneneeneseneeneasenseneesensennes @



Bimestre: IV e Evaluacion 2 Matematicas 9

Evaluacion 2

Competencia: [dentificar caracteristicas de localizacién de objetos en sistemas de representacion cartesiana
y geografica.

A continuacién se presenta una figura geométrica y las medidas de sus lados.

70 cm
— I " —
10cm
G
20cm F -
AA J K 20cm
10cm
L E
I 30cm I 20cm I 20cm I

La figura se present6 en diferentes sistemas de coordenadas cartesianas. ;En cual de las siguientes repre-
sentaciones, las escala permite leer todas las medidas de los lados de la figura?

A B
5O} e ; 60 - . . R
so| 5 . . .

E : ;o E '‘H
Sl R A . F G : :

e J Ki 30 P CF G
[l R L ET : ;5 K
0 . :
0 50 100 ; E
0 ’ : '
0 30 60 90

C D.

SO oo prTrTeiioes R 50 fooenens fs AR st st :
;| 5 ‘H sl 5 : : L OH

. IF G ol R A o S

: 200, '

y K o A

L* 10 T LT E T :

0 : ; ; 0 ; ; ; ; :
0 30 60 90 0 20 40 60 80 100
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Para resolver tenga en cuenta:

Observe y analice cada una de las graficas. Comparelas y escoja la que, para usted, proporcione mas informacion.
Por ejemplo, sila gréfica permite verlas coordenadas de los diferentes vértices de la figura, seréd posible determinar
la longitud de cada lado.

Competencia: Establecer conjeturas y verificar hipdtesis acerca de los resultados de una experimento aleatorio
usando conceptos basicos de probabilidad.

La tabla muestra informacidn referente a las edades y al deporte practicado por un grupo de estudiantes
de grado 9 de un colegio.

Deporte practicado

Edad (aiios) > -
Futbol Baloncesto Voleibol Total
13 100 3 9 2
SR U U N S S
______ TSomas 2 2 0519
Total 18 6 36 60

Para la inauguracion de los juegos intercursos del colegio, se debe elegir, al azar, uno de estos estudiantes
para llevar la antorcha.

. La probabilidad de que el estudiante tenga 14 afios es igual a la probabilidad de que tenga 15 o0 més.

Il. La probabilidad de que el estudiante practique baloncesto es menor que la probabilidad de que
practique voleibol.

Ill. La probabilidad de que el estudiante tenga 13 afios y practique voleibol es mayor que la probabilidad
de que tenga 13 afos y practique futbol.

;Cual (es) de las anteriores afirmaciones es (son) verdadera(s)?
A. l'y Il solamente.
B. Il'y lll solamente.

C. | solamente.

D. lll solamente.
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Para resolver tenga en cuenta:

Lea y analice la veracidad de cada afirmacion buscando siempre la informacién de la tabla. Alli muchos de los
numeros hacen referencia a dos tipos de informacion: deporte practicado vy la edad de los jovenes. Cuando iden-
tifique las afirmaciones verdaderas, lea todas las posibles respuestas y escoja la correcta.

Responda las preguntas 3 y 4 de acuerdo con la siguiente informacién:

En una feria se juega tiro al blanco: por cada acierto se ganan $3.000 y por cada
desacierto se pierden $1.000.

(1) Pregunta3

Competencia: Resolver problemas en situaciones de variacién con funciones polindmicas y exponenciales en
contextos aritmeéticos y geometricos.

Arturo lanzé tres veces y acerté una vez en el blanco. ;Cuanto dinero gané o perdié al final de los tres
lanzamientos?

A. Gand $1.000
B. Gano $3.000
C. Perdié $2.000
D. Perdi6 $4.000

Para resolver tenga en cuenta:

PregUntese cudntos lanzamientos realizé Arturo y en cuantos de estos acertd. Con esta informacién calcule cuan-
tos desaciertos tuvo. Teniendo en cuenta cuanto se gana o se pierde segun el caso, cuente los aciertos y determi-
ne cuanto gand Arturo y a ese valor réstele la suma de dinero que perdié.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 59



Matematicas 9 Bimestre: IV e Evaluacién 2

Competencia: Resolver problemas en situaciones de variacion con funciones polindmicas y exponenciales en
contextos aritméticos y geometricos.

Jaime lanzé 16 veces y termind sin pérdidas ni ganancias. ;Cuantos aciertos tuvo Jaime?
A. 0
B. 4
C.6
D.8

Para resolver tenga en cuenta:

Cada acierto tiene un valor que es el triple de cada desacierto (en términos del valor absoluto, porque los des-
aciertos son negativos y los aciertos positivos). Por lo tanto, para perder lo que se gana con cada acierto se deben
tener tres (3) desaciertos.

Con la anterior informacion, analice cada posible respuesta.

Competencia: Resolver problemas en situaciones de variacion con funciones polindmicas y exponenciales en
contextos aritmeticos y geometricos.

En la tabla se presentan las frecuencias en hertz de la nota musical “La”. A menudo se le denomina la“nota
de afinar”. Se produce un “La de afinar” cuando el aire vibra 440 veces por segundo, es decir, a 440 hertz.
Como se ve en la tabla, esta nota se encuentra en la tercera octava.

Nota: en musica, una octava

es el intervalo que separa dos
sonidos cuyas frecuencias tienen
una relaciéon del doble.

Primera Segunda  Tercera Cuarta
octava  octava  octava  octava

Frecuencia en hertz 110 220 440

Octava musical

Para calcular la frecuencia en hertz en la cuarta octava se debe multiplicar 110 con
A 23
B. 2¢
C 3
D. 4?
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Para resolver tenga en cuenta:

Calcule el numero por el cual se multiplica a 110 para encontrar la frecuencia de la primera, segunda y tercera
octava. Escriba los nimeros en orden e intente encontrar una regularidad que le permita predecir el nimero que
se debe usar para encontrar la cuarta octava. Luego busque este nimero o su equivalente en las opciones de
respuesta.

M Rejilla de respuestas

Marque una X en la opcién que corresponde a la respuesta correcta.

Opcidn y
A B C D
...... 1 ¢Cuantas respuestas correctas obtuvo?

w
g 2 : : : : , .
S i Cuantas respuestas incorrectas obtuvo?
o 3 : : : :
2 ....................................................................
o 4

5

Escriba un parrafo en el que explique cual serd su estrategia para mejorar en los resultados de este estilo
de pruebas.
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Evaluacion 3

Competencia: [dentificar caracteristicas de graficas cartesianas en relacién con la situacion que representan.

En cierta poblacién el valor del consumo de agua de una vivienda se calcula de acuerdo con la siguiente
informacion:

= Consumo mayor de 0 m?y menor o igual que 20 m* — Cada m? o fraccion vale $600.
m Consumo mayor de 20 m*y menor o igual que 50 m* —» Cada m? o fraccion vale $800.

m Consumo mayor de 50 m* —s Cada m° o fraccion vale $1.200.

¢Cual es la grafica que relaciona el precio por m® de agua con la cantidad de m3 de agua consumida en esa

poblaciéon?
A B.
1.200 1.200
€ 1.000 € 1.000
S 800 _— S 800
& 600 f——— & 600
2 400 - .S 400
v v
¢ 200 Y 200
o a
0 0
0 10 20 30 40 50 60 70 0 10 20 30 40 50 60 70
Consumo de agua (m?3) Consumo de agua (m?3)
C D.
1.200 1.200
€ 1.000 £ 1.000
S 800 g 800
& 600 7 600
2 400 2 400
2 g
£ 200 & 200
0 0
0 10 20 30 40 50 60 70 0 10 20 30 40 50 60 70
Consumo de agua (m?3) Consumo de agua (m?3)

Para resolver tenga en cuenta:

Busque una gréfica que represente la informacion dada asi: existen tres tipos de precios $600, $800y $1.200. En el
primer caso, son todos los usuarios que consumen entre 0y 20 m?, sin importar sison 2 0 15, a todos les cobran la
misma tarifa. Lo anterior es una constante y de la misma forma funciona para las otras dos tarifas.
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Competencia: Hacer conjeturas y verificar propiedades de congruencias y semejanza entre figuras bidimensionales

En la figura aparece el pentdgono CDEFG cuyos vértices estdn
sobre las diagonales del pentdgono MNOPQ; y se cumplen las
siguientes relaciones: ACDE congruente con ACGF, AMNO con-
gruente con AMQP y AMNO semejante a ACDE.

Con la informacién anterior NO es correcto concluir
A. AMNO semejante a ACGF. N \/
B. AMQP semejante a ACGF.
C. AMNO semejante a ACEF.
D. AMQP semejante a ACDE.

Para resolver tenga en cuenta:

Si dos figuras son congruentes entre sf y una de ellas es semejante a una tercera, entonces las dos figuras con-
gruentes son semejantes a la tercera. Establezca todas la congruencias y semejanzas utilizando colores, silo consi-
dera necesario, y analice cada posible respuesta. Recuerde que estd buscando la que no es cierta.

Competencia: Identificar caracteristicas de graficas cartesianas en relacion con la situacion que representan.

La grafica representa el nivel de concentracion de azucar en la sangre, medida en miligramos por decilitro
(mb/dL), de tres personas, durante 6 horas.

S 120

R

] 110

5 —~

- 3 100

S Persona 1
2 € 90

s Persona 2
S 80

9 Persona 3
) 70

V]

1 2 3 4 5 6
Tiempo (h)
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. La concentracién de azlcar en la sangre de la persona 3 fue constante durante las seis horas.
Il. La concentracion de azucar en la sangre de las tres personas disminuyo durante las dos Ultimas horas.

Ill. La concentracion de azUcar en la sangre de las personas 1y 2 aumentd durante las dos primeras horas.

¢Cual (es) de las anteriores afirmaciones es (son) verdadera(s)?
A.lsolamente.

B. Il solamente.

C.lyll solamente.

D. Il'y lll solamente.

Para resolver tenga en cuenta:

Tenga en cuenta que en toda grafica, como sucede en la de tiempo contra nivel de azlicar en sangre, si el tiempo
aumentay el nivel de aztcar en sangre también lo hace, se dice que la grafica es creciente. Visualmente esto se ve
en lainclinacién de la curva. Si se trata de una linea horizontal, se afirma que la funcién es constante.

Competencia: Usar y relacionar diferentes representaciones para modelar situaciones de variacion.

La figura muestra la longitud inicial de un resorte (en cm), y la que alcanza el resorte cuando sostiene
bloques de distintas masas (en g).

IZcm
% % 3cm
4cm
5cm 6cm
29 1 7cm
49
69

89

109

¢Cudl de las siguientes graficas representa correctamente la relacién entre la masa del bloque y la longi-
tud del resorte?
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A B C D
€10: 101 o 104 104 ’
S8 5s ! 5 sl 5 8] .
EX g T 6] = e 3 6] ;
S4a] S 4l S 4] P S 4] ;
g 4- ‘/.t"/ g 4_ .;'P g 4_ » ? 4_ E
g2} 84 . Enl 8
0246 810 02 46 810 0246 810 03 4 & 810
Masa (9) Masa (g) Masa (g) Masa (g)

Para resolver tenga en cuenta:

Construya una tabla de valores en donde la variable independiente sea la masa de cada bloque y la variable de-
pendiente sea la longitud del resorte. Posteriormente, ubique los puntos obtenidos sobre el plano cartesiano. La
gréfica correcta es aquella que coincida con los puntos que usted encontro.

Competencia: Resolver problemas en situaciones aditivas y multiplicativas en el conjunto de los nimeros reales.

Don Rodrigo fue a la tienda a comprar ocho kilos y medio de arroz. Solamente encontré bolsas de 3 kilos,
1 kilo y 2 kilo.

El lleva exactamente la cantidad de arroz que necesita, si compra:
A. 2 bolsas de 3 kilos, 1 bolsa de 1 kilo y 1 bolsa de %> kilo.

B. 1 bolsa de 3 kilos, 4 bolsas de 1 kilo y 5 bolsas de ¥ kilo.

C. 2 bolsas de 3 kilos, 2 bolsas de 1 kiloy 1 bolsa de ¥ kilo.

D. 1 bolsa de 3 kilos, 5 bolsas de 1 kilo y 3 bolsas de 5 kilo.

Para resolver tenga en cuenta:

Multiplique la cantidad de bolsas de 3 kilos, 1 kilo y ¥4 kilo que se proponen en cada posible respuesta y luego
sume la cantidad obtenida. Puede expresar el proceso por medio de una expresion aritmética. Luego del proceso
anterior, si la respuesta obtenida es ocho kilos y medio de arroz, habra encontrado a respuesta correcta.
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[Zf Rejilla de respuestas

Marque una X en la opcion que corresponde a la respuesta correcta.

Opcion P
A B C D
...... 1 ;Cudntas respuestas correctas obtuvo?
s 2 : : : 5
S L Cuantas respuestas incorrectas obtuvo?
= 3 : : : :
qh) ....................................................................
o 4
5

Escriba un parrafo en el que explique cual sera su estrategia para mejorar en los resultados de este estilo
de pruebas.

Fuentes:
Las preguntas de esta guia fueron extraidas de:

m http//www.icfes.gov.co/docman/estudiantes-y-padres-de-familia/ejemplos-de-preguntas-2/ejemplos-
de-preguntas-saber-3-5-y-9/grado-9/906-ejemplos-de-preguntas-saber-9-matematicas-2013/file?force-
download="1

m http//www.icfes.gov.co/docman/estudiantes-y-padres-de-familia/ejemplos-de-preguntas-2/ejemplos-
de-preguntas-saber-3-5-y-9/grado-9/907-ejemplos-de-preguntas-saber-9-matematicas-2014/file?force-
download="1

m Saber 39,59y 90 2015 Cuadernillo de prueba Primera edicion

La seccion "Para responder tenga en cuenta.." fue redactada por el equipo de Mateméticas de ASF.
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Evaluacion 4

Competencia: Usar sistemas de referencia para localizar o describir posicion de objetos y figuras.

En un plano cartesiano, un poligono tiene coordenadas

S B2 B} o2l 22
3 3 3 3 3 3 3

La figura correspondiente es

A. B
y y
T X
o 1 2 3 4 L4
o) N
-1 Ms oN
3
24 p
Q o |2
-3
Q M il -1
-4
T T T T X
4 -3 -2 - 0
y C D. y
. . . . X
4 ] -4 -3 -2 -1 0
N M
| L p L -1
3.
Q (o I S}
21 o Q
: L3
1 m* N
L4
T T T — X

Para resolver tenga en cuenta:

Tenga en cuenta los numeros que hacen parte de las coordenadas X'y Y en cada uno de los puntos. Observe el signo
que tienen y que determinan su posicion dentro del plano cartesiano. Se puede tomar el primer punto, aproximarlo
a un decimal y buscarlo en cada una de las gréficas. Al encontrarlo, se verifican los otros cuatro puntos.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 67



Matematicas 9 Bimestre: IV e Evaluacion 4

Competencia: Interpretar tendencias que se presentan en una situacion de variacion.

La grafica muestra la altura de un globo respecto al tiempo de elevacién.

400
300+

200 -

Altura (m)

100 1

00 20 40 6o 80 100
Tiempo (min)
En relacién con el globo es correcto afirmar que
A. alcanza la altura maxima en 400 min.
B. el tiempo que el globo dura volando es 40 min.
C. la altura maxima que alcanza es 40 m. 4

D. gasta 80 min en hacer todo su recorrido. %

Para resolver tenga en cuenta:

Identifique que el eje X representa la variable tiempo, en minutos, y el eje Y representa la variable altura dada en
metros; de acuerdo con esto descarte en cada una de las opciones. Tenga en cuenta que la pardbola de la gréfica
tiene como punto maximo el vértice que representa la informacién en la que el globo alcanzard su mayor altura
(400 metros al cabo de 40 minutos).

Competencia: Comparar, usar e interpretar datos que provienen de situaciones reales y traducir entre diferentes
representaciones de un conjunto de datos.

Una empresa utiliza teléfonos que registran la duracién y la frecuencia de las ultimas 20 llamadas. En la
tabla se organizo el registro de uno de estos teléfonos.
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Frecuencia

Duracion de la llamada (minutos) lifas s Tameckd

[4, 8) se lee: "Mayor o igual que 4
y menor que 8.

......................... 48 A ot
........................ 8, ) 2
....................... 02,700
....................... (16,200
....................... (20, 29)
[24,28) 1

La informacidn de la tabla permite concluir correctamente que:

A. El nimero de llamadas que duraron entre 16 y 20 minutos es mayor que el nimero de llamadas que duraron
entre 4 y 8 minutos.

B. La mitad de las llamadas duraron 16 minutos o mas.

C. El nimero de llamadas que duraron entre 8 y 16 minutos es mayor que el nimero de llamadas que duraron
entre 16y 24 minutos.

D. La quinta parte de las llamadas duraron 10 minutos.

Para resolver tenga en cuenta:

Lea la informaciéon dada en el recuadro que se refiere al concepto de intervalo cerrado e intervalo abierto (valor
incluido, valor no incluido). Lea cada una de las opciones teniendo en cuenta qué tiempos indica cada intervalo
y si se incluye el extremo. Tenga en cuenta que saber si el limite estd o no incluido serd la clave para encontrar la
informacién verdadera.

Competencia: Comparar, usar e interpretar datos que provienen de situaciones reales y traducir entre diferentes
representaciones de un conjunto de datos.

Un cuadrado de una unidad de drea se dividié en nueve cuadrados congruentes y se sombre6 el cuadrado
central; se repitié el mismo proceso con cada uno de los ocho cuadrados no sombreados y asi sucesiva-
mente, como se muestra en la figura.
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T

f.EE.RE.E

Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4

La suma de las areas de todos los cuadrados no sombreados en el paso 3 es
AL
73
B. 27
64
c &
81
D.&
72
Para resolver tenga en cuenta:
Recuerde el concepto de fraccion y observe cada paso. Intente generalizar el nimero de cuadros en que se divide.

Por ejemplo, en el paso 3 las divisiones se obtienen como 9 x 9 = 81. Generalice la manera en la que se eligen los
cuadrados que se han sombreado.

Competencia: Diferenciar magnitudes de un objeto y relacionar las dimensiones de éste con la determinacion
de las magnitudes.

Un carpintero construye un mueble que tiene cajones como el que aparece en la siguiente figura.

20 cm ¢Cual es la capacidad en cm?® de cada uno de los cajones
/ del mueble?

A. 60 cm?

B. 500 cm?
10 cm
C.4.000cm?

D. 6.000 cm?
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Para resolver tenga en cuenta:

La capacidad de un cuerpo, en este caso el cajon, se obtiene teniendo en cuenta la equivalencia entre litros y
centimetros clbicos. Ademas, recuerde como se encuentra el volumen de un prisma.

[ZI Rejilla de respuestas

Marque una X en la opcidn que corresponde a la respuesta correcta.

Opcion 4
A B C D
...... 1 ¢Cudntas respuestas correctas obtuvo?
§ 2 : : : :
S s Cuantas respuestas incorrectas obtuvo?
= 3 : : : :
2 ....................................................................
a 4
5

Escriba un parrafo en el que explique cual sera su estrategia para mejorar en los resultados de este estilo
de pruebas.
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Evaluacion 5

Responda las preguntas 1y 2 de acuerdo con la siguiente informacién:
El matematico Leonard Euler demostré que la siguiente relacion se cumple para todos los poliedros:
C+V-A=2

Donde C es el numero de caras, V el nimero de vértices y A el niUmero de aristas.

Competencia: Representar y describir propiedades de objetos tridimensionales desde diferentes posiciones
y vistas.

El cubo cumple esta relaciéon porque su nimero de caras, de vértices y aristas es respectivamente
A.3,4y5

B.3,8y9

C.64y8

D.6,8y 12

Para resolver tenga en cuenta:

Recuerde las caracteristicas un poliedro que tiene forma de cubo: 6 caras (cuadrados), 8 vértices (puntos) y 12
aristas (segmentos). Esto lo puede verificar observando un objeto que tenga esta forma.

Competencia: Reconocer el lenguaje algebraico como forma de representar procesos inductivos.

Si un poliedro tiene 12 caras y 30 aristas, ;cudl es su nimero de vértices?
A 18
B. 20
C. 36

D. 42 ‘
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Para resolver tenga en cuenta:

En esta pregunta resulta de mucha utilidad emplear la relacion demostrada por Leonard Euler C+V-A =2, vista
en la pregunta anterior. Se reemplazan los valores de las caras y aristas, obteniendo el nimero de vértices.

Competencia: Reconocer el lenguaje algebraico como forma de representar procesos inductivos.

Una pelota se deja caer desde una altura de

. @

1.080 cm. En la grafica se muestran las alturas 7
que alcanza la pelota en cada rebote.
La altura de cada rebote es
A. un noveno de la altura alcanzada en el rebote

anterior. 1.080 cm
B. un cuarto de la altura alcanzada en el rebote IO

anterior. l
C. un tercio de la altura alcanzada en el rebote N % Q-

; s 360cm R N
anterior. ; . . .©-
. ! | ‘e 120 cm NoL,eT T ~\

D. un medio de la altura alcanzada en el rebote i *) I & 40cm -

anterior.

Para resolver tenga en cuenta:

Observe las tres alturas, 360, 120 y 40 determine qué parte representa cada una con respecto a la otra. 40 es
una tercera parte de 120 porque 40 + 40 + 40 = 120. A su vez, 120 es también la tercera parte de 360 porque
120+ 120 + 120 = 360.
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Competencia: Usar y relacionar diferentes representaciones para modelar situaciones de variacion.

El siguiente aviso se encuentra a la entrada de un parque deportivo

CANCHA DE MICROFUTBOL

ALQUILER POR PARTIDO $60.000
SERVICIO DE DUCHA POR PERSONA  $2.000

La expresion que permite determinar el valor que debe pagar un grupo por el alquiler de la cancha de micro-
futbol, para un partido, dependiendo del niimero de jugadores que utilice la ducha es a = 2.000j + 60.000,
donde a representa el valor a pagar y j el nUmero de jugadores que usan el servicio de ducha.

(En cual de las siguientes tablas se representa correctamente la relacién entre el costo por pagar y el nu-
mero de jugadores que utilizan la ducha?

A. No.j de jugadores Valor a por B. No.j de jugadores Valor a por
que usan la ducha pagar ($) que usan la ducha pagar ($)
e O 82000 e O 60000
e 62000 v o.62000
262000 264000
62000 306000
................. A i..82000 A 68000
5 62.000 5 70.000
C. No.j de jugadores Valor a por D. No.j de jugadores Valor a por
que usan la ducha pagar ($) que usan la ducha pagar ($)
e O 2000 S T 0 .
.................. Lo 62000 e D 62000
T S 122000 BT S 124000
SR S 182000 BRSO S 186000
................. A 292000 298000
5 302.000 5 400.000

Para resolver tenga en cuenta:

Identifique claramente lo que representa la variable a y lo que representa la variable j. Como calculo inicial puede
tomar el primer valor, es decir para 0 jugadores, luego reemplazar en la expresion y finalmente determinar cual
serfa el valor a pagar.
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Competencia: Resolver y formular problemas geométricos o métricos que requieran seleccionar técnicas ade-
cuadas de estimacion o aproximacion.

A continuacion se muestra la forma de una zona territorial dibujada sobre una cuadricula. Cada uno de los
cuadrados de la cuadricula representan 1 km2,

e
v | &
L /

A

¢Cudl de las regiones sombreadas permite encontrar una aproximacidon mas cercana a la medida del area
de la zona territorial? A B

v %

J. / = 4
%

N\ i A
N
C D.
T I

/ / J [
<11V S
N D Z

Para resolver tenga en cuenta:

Como cada cuadrado representa 1 km?, la mejor aproximacion seré la que tenga sombreados la mayor cantidad
de cuadrados completos.
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[Zf Rejilla de respuestas

Marque una X en la opcién que corresponde a la respuesta correcta.

Opcion P
A B C D
...... 1 JCudntas respuestas correctas obtuvo?
s 2 : : : :
S i Cuantas respuestas incorrectas obtuvo?
= 3 : : : :
qh) ....................................................................
o 4
5

Escriba un parrafo en el que explique cual sera su estrategia para mejorar en los resultados de este estilo
de pruebas.
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Evaluacion 6

Competencia: Usar modelos para discutir acerca de la probbilidad de un evento Aleatorio.

En una baraja de péker hay en total 52 cartas; 13 por cada simbolo (pica, corazén, diamante, trébol)

Pica ‘ Corazon ' Diamante ‘ Trébol *

Se sacaron de la bajara 10 cartas con los siguientes simbolos

Simbolo | Cantidad Y*‘. . N

Total de cartas 10

Un experto del poker comenta acertadamente que la préxima carta que se elija al azar de la baraja tendra
aproximadamente el 28% de probabilidad de tener el simbolo trébol. El experto dedujo tal probabilidad
porque:

A. ha salido solo un trébol y quedaron 12 de 42 cartas con trébol: % % 100% = 28%.

B. cualquier trébol tiene el 25% de probabilidad de salir de la baraja de 52 cartas, y aumenta un 3% cuando sale
una de estas.

C. cada trébol tiene cerca de 2,16% de saliry hay 13 cartas: 13 x 2,16% = 28%.

D. de las 52 cartas han salido 10, un trébol y nueve de 3 simbolos distintos: %: 3% sumado al 25% de
probabilidad de salir trébol.

Para resolver tenga en cuenta:

Tenga en cuenta que como ya salieron 10 cartas de la baraja, el total ha cambiado. También identifique el nimero
de cartas de trébol que ya salieron (lo cual hace que la probabilidad de este cambie). Recuerde que la probabilidad
se obtiene de dividir casos favorables entre casos posibles.
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Competencia: Utilizar propiedades y relaciones de los nimeros reales para resolver problemas.

En nuestro planeta, la superficie ocupada por los océanos es aproximadamente 3,6 x 10" m?y su profun-
didad promedio es de 3,7 x 10> m?
volumen = area superficie x altura

¢Cual de las siguientes expresiones representa el volumen aproximado, en m3, de agua oceanica en
el planeta?

A. (36x3,7)x10°
B. (3,6 x3,7) x 10°
C.(36x3,7)x 10"
D. (3,6 x3,7) x 10*
Para resolver tenga en cuenta:

Recuerde las propiedades de la potenciacion, en este caso el producto con bases iguales en el cual se deja la mis-
ma base y se suman los exponentes.

Competencia: Identificar y describir efectos de transformaciones aplicadas a figuras planas.

En la figura aparecen, ubicadas sobre el hexagono regular
LTSRPN, una region sombreada y la imagen que resulta de
aplicarle a esta regiéon un movimiento.

¢Cual de los siguientes movimientos se aplicé a la region
sombreada?

A. Una reflexién sobre LR.
B. Una rotacién de 120° con centro en M.
C. Una reflexién sobre NS.

D. Una rotaciéon de 30° con centro en L.

Para resolver tenga en cuenta:

Entre las opciones hay dos transformaciones: reflexion y rotacion. Al verificar con la gréfica descarte la reflexion
porgue no hay un segmento como eje. Por lo tanto es una rotaciéon en donde cada tridngulo correspondera a 60°.
Fije uno de los vértices y confirme que rota dos de estos tridngulos. Por lo tanto, la rotacion fue de 120°.
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Matematicas 9

Competencia: Resolver problemas en situaciones de variacién con funciones polindmicas y exponenciales en

contextos aritméticos y geometricos.

En una tienda cada chocolatina tiene el mismo precio. La siguiente grafica relaciona el nimero de choco-

latinas y el precio correspondiente.

¢Cual es el mayor nimero de chocolatinas que se puede
comprar con $2.000?

A 4

B.5

C.6

D.7

Para resolver tenga en cuenta:

Precio

1.800+

900+

300+

1 5
Numero de chocolatinas

Al mirar la gréfica se puede identificar el valor de una sola chocolatina. Ya que dos chocolatinas cuestan 600 pesos,
una costara 300 pesos (porque el enunciado afirma que todas tienen el mismo valor).

Competencia: Reconocer relaciones entre diferentes representaciones de un conjunto de datos y analizar la per-

tinencia de la representacion.
Con la informacién que aparece en la siguiente tabla,

¢Has ido al médico en el

Gltimo mes? Numero de personas

Tania elaboré correctamente el diagrama de barras que
aparece a continuacion.

Numero de personas

Si No
Respuesta
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¢{Qué numeros escribié Tania en la posicién indicada por los 6valos E, Fy G respectivamente?
A. 0,40, 120.

B. 0, 100, 200.

C. 40,120, 150.

D. 50, 100, 150.

Para resolver tenga en cuenta:

Observe la altura de cada barra. Si la primera barra representa 40 indica que el niUmero E serd mayor que este.
De igual forma la sequnda barra representa 120 es decir que el numero F es menor que este valor. Por lo tanto la
opcién que cumple estas condiciones.

M Rejilla de respuestas

Marque una X en la opcién que corresponde a la respuesta correcta.

Opcién
A B C D P

] : : : .
8 2 5 : - ;Cuantas respuestas correctas obtuvo?
s 5 | | | ;
8 ............. ............... ............... .............. ............... (_Cua'ntas respuestas |ncorrectas Obtuvo?
a 4 : : : : :

5

Escriba un parrafo en el que explique cual serd su estrategia para mejorar en los resultados de este estilo
de pruebas.

Fuentes:
Las preguntas de esta gufa fueron extraidas de:

m http//www.icfes.gov.co/docman/estudiantes-y-padres-de-familia/ejemplos-de-preguntas-2/ejemplos-de-
preguntas-saber-3-5-y-9/grado-9/906-ejemplos-de-preguntas-saber-9-matematicas-2013/file?’force-download=1

= http//www.icfes.gov.co/docman/estudiantes-y-padres-de-familia/ejemplos-de-preguntas-2/ejemplos-de-
preguntas-saber-3-5-y-9/grado-9/907-ejemplos-de-preguntas-saber-9-matematicas-2014/file?force-download=1

m Saber 39,52y 902015 Cuadernillo de prueba Primera ediciéon
La seccion "Para responder tenga en cuenta.." fue redactada por el equipo de Mateméticas de ASF.
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